

# 日本完成政权交替

鸠山由纪夫正式拜相

日本民主党代表(即党首)鸠山由纪夫在16日下午举行的日本特别国会首相指名选举中当选为日本新首相。

当天下午,日本国会众参两院先后召开全体会议,举行首相指名选举。在首先举行的众议院投票中,鸠山获得过半数的327票;在随后进行的参议院投票中,鸠山也获得过半数的124票。鸠山因此当选日本第93任首相。

众议院全体会议在举行首相指名选举投票前,首先投票选出了众议院正副议长。前任副议长、民主党议员横路孝弘当选议长,原防卫厅长官、自民党议员卫藤征士郎当选副议长。

新首相阐述内外政策

日本新任首相鸠山由纪夫16日晚在首相官邸举行当选首相后的首次记者会,发表当选感言并就国内外政策回答记者提问。

关于当前的政策重点,鸠山说,他的内阁将首先实施发放“育儿补贴”,废除汽油暂定税率等可以增加国民家庭收入的政策。

关于日美关系,鸠山表示,在他本月下旬访问美国时,如能与美国总统奥巴马举行会谈,与奥巴马构筑信赖关系将是第一步,两国

间通过坦率交换意见提高互信是最重要的。在提到修改日美地位协定等问题时,鸠山表示,他的政府不会改变修改日美地位协定的主张。他说,他希望在未来日美关系中,日本不是被动地而是能主动、坦率地向美国表达自己的意见。

关于民主党的东亚共同体构想,鸠山说,尽管亚洲各国资制有很大差别,但他认为,在亚洲特别是东亚地区,从中长期来看,提出共同体构想是很正确的。

## 新内阁组建完成

新当选为日本第93任首相的鸠山由纪夫16日下午组建了由民主党、社民党和国民新党三党联合执政的新一届内阁。在17名阁僚中,15人来自民主党。

民主党党首福岛瑞穗和国民新党代表(党首)龟井静香双双进入新内阁,分别出任负责消费者行政、少子化对策、食品安全及男女平等事务的担当大臣和负责金融和邮政问题的担当大臣。

在内阁人事安排上,鸠山起用民主党最高顾问藤井裕久为财务大臣、代理政策调查会会长妻昭为厚生劳动大臣、前政策调查会会长仙谷由人成为新设的行政刷新会议担当大臣,充分体现了新内阁重视实现上述政策目

标的考虑。

在新内阁的其他要职中,民主党前任干事长冈田克也被任命为外务大臣;代理党首官直人被任命为新设的国家战略局担当大臣兼副首相;役员室(相当于领导人秘书处)室长平野博文被任命为内阁官房长官;副代表(副党首)北泽俊美被任命为防卫大臣。

(综合新华社电)



9月16日,在日本首都东京,日本民主党党首鸠山由纪夫(右)与日本前首相、自民党实力派人物森喜朗在首相指名选举现场交谈。  
新华社记者 任正来 摄

据新华社华盛顿9月15日电 (记者杨晴川 王薇)美国国家情报总监丹尼斯·布莱尔15日说,目前美国年度情报开支总额约为750亿美元。这是美国政府首次正式公开包括军事情报项目在内的年度情报开支总额。

布莱尔是在当天就《2009年国家情报战略》报告召开的媒体电话会议上公布这一数字的。他说,把军事情报项目与其他情报项目

## 美国首度公开年度情报开支

分开处理的传统做法已“不合时宜”。

美国的军事情报开支长期秘而不宣。美国情报开支项目分为国家情报项目和军事情报项目两类,前者指的是美国16个情报机构的活动开支,后者指的是国防部用于支持美军海外行动的情报活动开支。

根据美国国会2007年通过的一项法律,美国于2007年和2008年两次公布了国家情报项目开支,但没有公布有关军事情报开支的情况。

## 第64届联合国大会开幕

本报讯 第64届联合国大会15日下午在纽约联合国总部开幕,新一届联大主席、利比亚非洲联盟事务秘书阿里·图里基发表致辞时表示,联大必须进行改革,以确保其发挥应有的作用。

图里基在6月当选联大主席后表示,新一届联大将重点关注联合国在各个领域的改革,特别是安理会改革以及重振联合国大会。如何坚定、有效地应对气候变化也将

是联大关注的焦点。

现年71岁的图里基是利比亚资深外交官,曾担任利比亚外交部长,并三次出任利比亚常驻联合国代表。

根据惯例,联大主席一职由亚洲、东欧、非洲、拉美和加勒比以及西欧及其他国家等5个地区轮流推选代表担任,任期一年。图里基是非洲地区国家协商后推荐的联大主席人选。(沈汀)

新华社伦敦9月15日电 (记者黄晶)英国研究人员报告最新成果说,在约2.5亿年前一次生物大灭绝事件以前,所有爬行动物都是腿在身体两侧“趴”着行走,而在此之后,大中型爬行动物大都“站”了起来。

英国布里斯托尔大学15日发布新闻公报称,该校研究人员和日本同行分析了大灭绝事件前后的460件爬行动物足迹化石。结果显示大灭绝事件之前所有爬行动物的腿脚都是长在身体两侧,而之后大中型爬行动物的腿脚几乎都长到身体正下方的位置,从而

“趴”进化到“直立”。研究人员说,“直立”与“趴”相比有非常大的生理优势。直立行走时膝关节等处所受的压力较小,且步幅较大。更关键的是,腿脚在身体正下方,就可以像柱子一样支撑起更重的身体,如恐龙和大象。

此前人们认为生物从“趴”到“直立”的进化经历了很长时间,但这次研究显示大灭绝事件可能促使动物在短时间内迅速完成了这种进化过程,后来出现的许多爬行动物都直立行走,此后不久出现的恐

## ◎ 国际随笔

● 刘灌

# 多哈回合谈判:重启键按得好艰难

“休眠”多日的多哈回合谈判终于艰难重启。继世界贸易组织9月初在印度举行小型部长会议后,各方“高官”于9月14日和15日再次聚首于瑞士日内瓦。消息人士透露,这次高官会已产生一项工作计划,并决定于10月、11月和12月分别在日内瓦召开会议,以推动谈判取得进展。

多哈回合谈判是指世贸组织成员之间的多边贸易谈判。2001年11月,世贸组织在卡塔尔首都多哈举行第四次部长级会议,启动了首轮以促进发展为目的的多边贸易谈判,人们称之为“多哈发展议程”,简称“多哈回合”。

多哈回合谈判的宗旨是促进世贸组织成员削减贸易壁垒,通过更公平的贸易环境促进全球,特别是较贫穷国家的经济发展。谈判包括农业、非农产品市场准入、服务贸易、规则谈判、争端解决、知识产权、贸易与发展以及贸易与环境等议题。谈判的关键是农业和非农产品市场准入问题,主要包括削减农业补贴、削减农产品进口关税及降低工业品进口关税三个部分。

多哈回合谈判如能成功,将为全球经济活动带来信心和活力。但真应了一句中国俗语,“好事多磨。”谈判自启动就遭遇诸多挫折,大的挫折就有三次:2003年坎昆会议失败;2004年全面中止谈判;最近的一次是去年7月下旬,由世贸组织30多个主要成员部长参加的日内瓦会议也以失败告终。该次会议的结果一传出,全球一片叹息声。

多哈回合谈判历经8年无结果,主要原因是因为美国等发达国家拒绝取消农业补贴,不肯向发展中成员开放农产品市场。去年5月,美国国会通过的新农业法案甚至

扩大了未来几年对国内农作物种植者的补贴。在此情况下,发展中国家的小规模农户根本无法与拿着巨额农业补贴的美国大农场主抗衡。去年的日内瓦会议,就是在“农产品特殊保障机制”上卡壳的。该机制是指,发展中国家成员可在农产品进口激增的情况下,采取提高关税等特殊保障措施以保护本国农业免受冲击。作为谈判基础的世贸组织妥协方案将激增的底线定为40%,以印度为代表的发展中成员希望能放宽动用特殊保障措施的底线,以保护本国农民的生计和国家粮食安全,却遭到美国的坚决反对。

这次金融危机爆发后,国际社会达成共识:尽快完成多哈回合谈判将有助于全球经济的复苏。今年9月4日,世贸组织小型部长级会议在印度首都新德里召开,会议就重启多哈回合谈判达成共识,并重申谈判应在2010年内结束。接着就有了此次日内瓦高官会。

多哈回合谈判的重启键虽然按下了,但按的是如此艰难,前景也很难让人乐观。就是这次高官会,各主要成员仅仅是为了展现姿态,在实际问题上的立场丝毫没有松动。而且与会官员的级别并不是很高,只是司局级而已。更重要的是,受金融危机影响,一些国家的贸易保护主义再次抬头,为各国推进多哈回合谈判带来新的不利因素。特别是一些发达国家,更是不承担自己应该承担的义务,甚至作出损人不利己的事来。比如美国与印度曾在农产品特殊保障机制上互不相让,今日却对中国的产品采取特保措施,真是“己所不欲,反施于人”。

尽管如此,人们还是希望,各方能从让世界经济早日恢复的愿望出发,早日完成谈判。

## 物种大灭绝事件后 爬行动物“站”了起来

此前人们认为生物从“趴”到“直立”的进化经历了很长时间,但这次研究显示大灭绝事件可能促使动物在短时间内迅速完成了这种进化过程,后来出现的许多爬行动物都直立行走,此后不久出现的恐

龙。

相关研究报告发表在《古生物学》杂志上。

## “十一运和谐之旅” 遵义采得“光明”之土

本报贵州遵义9月16日电 “赤诚热土祝福中国——十一运·中国人寿和谐之旅”今天来到历史悠久、风景秀美的贵州省遵义市,这是该项活动的第十站。采土仪式在遵义市汇川体育中心体育馆前广场举行。当遵义市市委常委、常务副市长王秉清将象征“光明”的圣土倒入圣土采集器,并依次传递给参加仪式的其他领导时,现场欢声雷动。至此,“和谐之旅”贵州站的圣土采集活动圆满成功。

在圣土采集过程中,主办方特意邀请了奥运拳击冠军邹市明的启蒙老师曹坤、优秀学生代表何君君,与中国人寿保险股份有限公司贵州省分公司的代表一起担任本次活动的圣土采集人,以此喻义革命传统和体育精神代代传承。依照本次活动的惯例,采集仪式结束后举行了向老区人民捐赠体育器材的活动,十一运组委会领导和中国人寿领导将一批体育器材赠予了遵义市。遵义市政府将用这些器材建设“十一运·中国人寿健身苑”。

“和谐之旅”已完成临沂、嘉兴、西柏坡、井冈山、延安、百色、大庆、西安、丽江、遵义等十站的采集活动,最后一站将在济南举行。届时,前十站所采集的圣土将汇集至济南,十一运组委会和中国人寿将用这些圣土栽种“希望树”,预祝十一运会圆满成功,祝福伟大祖国繁荣昌盛。

(小徐)



9月16日,天津队选手谭雪庆祝胜利。当日,在山东青岛举行的第十一届全国运动会女子佩剑个人决赛中,谭雪以15比11战胜江苏队选手朱敏,获得冠军。

新华社记者 王晔彪 摄

距第十一届全运会开幕

还有 29 天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天

29

天